



擎旗奋进踏征程 踔厉奋发谱新篇 回河街道交出“对接融合”优异答卷

通讯员 史欣怡

聚焦项目、大干快上 美丽城市展现新颜值

召开征地拆迁工作专项推进会，把法律审查贯穿于征地拆迁全过程，聘用法律顾问，保障程序合法合规。

对违章建筑采取“零容忍”态度，依法对辖区西药王庙村、吴寨村等多处违章建筑予以坚决拆除。抽调精干力量，成立济滨高铁南线、北线等多个专项工作小组，针对征地拆迁矛盾，靠上做工作，深入农户及征地现场，拉近与群众的距离，在确保鑫方盛、怡亚通等项目按时完成的基础上，将拆迁工作拆出“人情味”。

截至目前，汉方制药一期基本建成，山东职业艺术学院全面开工。鑫方盛实现投产达效。济滨高铁正线、黄河大道北延、有轨电车等一批重大交通设施工程沿线征地拆迁工作有序开展。

主动作为、稳进提质 乡村振兴再上新台阶

投资1031万元的星河现代农业产业园投入使用，建设15座新型装配式日光温室，可年产西红柿480吨。郑大箔、吴寨、安家等“X”园区已开工建设，“1+X”种产销一体化衣服模式初步成型。打造“回河好柿”产业共富联盟，优质西红柿产品进入龙奥大厦、起步区管委会、济南能源集团、比亚迪等单位、企业餐厅。

充分发挥党建引领合作社作用，加大土地规模化经营力度，12个村11200亩地已实现整村土地流转或托管服务，预计增收140万元。落实黄河战略助力生态振兴，“四小园”人居环境长效机制不断巩固，与农发集团对接，遴选优秀片区申报区级示范片区。

扎实推进文旅深度融合发展，在“沿黄自驾欢乐GO”“济阳@黄河”文旅资源推介会等节会上积极推介玉泉肉食、“刘令吴”西红柿等特色产品，吴寨村获评济阳区2023年度文旅研学基地，西任岸、举人王等村黄河民宿初具规模。

加快推进美丽乡村建设，星河社区二期项目已完成寺前刘、前陈等村448户村民选房安置工作，陆续搬迁入住；凤凰社区建设全面提速。成功争创济南市小城镇创新提升行动试点，预计三年争取资金1000万元。积极申报片区路网、污水管网等专项债券融资项目，项目实施后片区承载能力将大幅提升。

用心用情、以人为本 民生福祉得到新提升

精神卫生中心扩建工程顺利完工。创建养老服务示范幸福院，并建设残疾人日间照料中心，现已有6家幸福院，服务残疾人60余人。回河敬老院达到负氧离子全覆盖水平，并与企业合作开展敬老院“涵养之家”改造提升行动。

新增城镇就业580余人，完成全年任务率116%，依托街道117个网格，开展矛盾纠纷排查23次，召开“信访听证+人民调解”会议46次，领导接访、约访、下访、会商等39次，化解矛盾纠纷46起，协调解决民工工资尾欠1680万余元。始终把解决群众诉求作为热线工作宗旨，累计收到热线工单5541件，

今年以来，在区委区政府的正确领导下，回河街道紧紧围绕全区“12345”发展思路，聚焦“项目突破年”“作风提升年”，立足“起步区紧密协作区”的发展定位，按照“单项工作争第一，整体工作创一流”的要求，找准工作发力点、把握民生需求点，积极开展对接融合，各项工作得到扎实有效推进。



回河街道啤酒嘉年华



济滨高铁施工现场



南张村四小园



敬老院举办读书分享会。

按期办结率100%，过程满意率99.97%，总体排名稳居全区第一方阵。

全力抓好安全生产，督导辖区内58家生产经营单位落实安全生产主体责任，聘请第三方安全专家在工贸行业开展安全生产大检查，在涉及九小、工贸等633家企业中开展审计式监督检查服务。常态化开展燃气安全、道路交通安全等隐患排查工作，夜查整治渣土乱倒乱卸、运输扬尘等违规行为60余次。

齐抓党建、夯实基础 基层治理积聚新动能

坚持“第一议题”制度，完成理论中心组学习11次，切实提高领导班子思想政治水平和履职能力。认真落实黄河重大国家战略，抓好市委第一轮巡察反馈问题整改落实工作，确保整改任务按时完成。完成吴寨、举人王、沟杨等73个党组织融合工作。

发挥党组织头雁领航作用，分类建立农村致富带头人、返乡创业青年等后备人才库，涵盖各类人才349人。“红黄绿”三色党建引领乡村振兴的做法被市委办公厅《每日信息》刊发。加大学习培训力度，组织28名管（社）区、村干部前往聊城、泰安等地参观学习。

扎实开展“作风提升年”活动，在区青年干部风采展示大赛中选送的《青年志》节目受到广泛好评。组织举办“回河青年说”五四主题宣讲会、“我来讲党课”优秀党课评选、街道首届男子篮球比赛等一系列活动，丰富了干部职工生活，增强了年轻干部活力。其中，回河街道篮球队代表省、市出赛，荣获2023中国农民丰收节农民篮球邀请赛三等奖、山东省首届和美乡村篮球赛三等奖。

埋头苦干、勇毅前行 对接融合展现新面貌

作为起步区紧密协作区，今年以来，回河街道着眼起步区所需，加强对接，强化联动，积极做好服务工作。围绕服务起步区企业，依托“红领经纪中心”开展岗位招聘宣传，比亚迪、中通快递、达利园等20多家起步区企业到我街道设置招工信息展板，助推群众就业，提高企业用工效率。比亚迪配套产业项目东风李尔、邺巨汽车零部件制造等落地回河。

积极帮助企业职工在回河驻地及临近村庄租房，并做好协调服务工作。围绕社会治理，崔寨、孙耿、太平三个街道与回河紧密相连，在渣土整治、清障拆迁、信访维稳、精神病人收治等方面及时沟通协调，相互支持配合，促动了工作，实现了双赢。

承办“拥抱起步区，‘HE’你在一起”啤酒嘉年华活动，活动中设置篮球友谊赛，同时向起步区机关、企事业单位人员发出邀请，吸引大量起步区游客到啤酒节现场感受“烟火气”，让“夜生活”和“夜经济”“热”起来、“火”出圈。举办起步区村超足球邀请赛，进一步推动济阳区与起步区的协同联动发展，丰富周边群众的精神文化生活。

下一步，回河街道将继续紧抓发展机遇，围绕建设北起“桥头堡”，切实把服务项目建设、推动乡村振兴、加强社会治理等各项重点工作抓紧抓实抓出成效，谱写对接融合发展的新篇章，为建设宜居宜业和美乡村贡献回河力量。